Radioactivité

A Remarques préliminaires

1. Les sources radioactives

On dispose d’une source source radioactive qui émet des rayonnements (- et (.

Les particules de type ( sont facilement arrêtées par l'aluminium et également par le plomb.

Le rayonnement ( (le plus dangereux) est peu (pas) arrêté par l’aluminium et nécessite d'épaisses parois de plomb pour l'arrêter.

2. Les compteurs 

Vous en disposez d’un compteur CRAB.

Un dispositif d'amplification et de comptage va nous permettre de compter le nombre de coups reçus par un détecteur (compteur Geiger-Müller). Le nombre de coups reçus (pendant un intervalle de temps (t programmable) par le compteur est affiché.

On peut placer la source (dans la pastille plastique) à une distance variable du compteur.

On peut modifier la durée du comptage.

Au cours d’une même série de mesures, on veillera à ne pas modifier l’un de ces paramètres.

3. Incertitude sur les mesures

L’émission radio active est un phénomène aléatoire. Cette affirmation est facilement vérifiable en réalisant quelques mesures (comment peut-on faire pour le constater ?). Il y aura donc une incertitude absolue sur chaque valeur mesurée. On prendra cette incertitude comme étant égale à la racine carrée de la valeur mesurée.

4. Conditionnemenr de la source

La source radioactive est conditionnée de façon différente (une face émet des rayonnements  et , alors que l’autre face n’émet que des rayonnements .

Sachant que le rayonnement gamma représente environ le 1/10 du rayonnement total, il est vous est facile de réaliser deux expériences de définir la nature rayonnements émis par chaque face.

Précisez les deux expériences que vous faites.

5. Etudes

On souhaite étudier l'absorption du rayonnement gamma par le plomb et l'absorption du rayonnement (- par l'aluminium.

On appelle la demi épaisseur d’écran (notée d) dans la suite du TP, l’épaisseur de plomb ou d’aluminium qui arrête la moitié des radiations initiales.

Ces études conduisant à des comptages de durée assez longue, il vous est conseillé de répondre aux questions qui se trouvent en fin de TP.

B Absorption du rayonnement ( par le plomb.

Expérience

On utilise la face qui n’émet que des rayonnements . On ajoutera un écran de 2 mm d'aluminium entre la source et le compteur Geiger).

Pour chaque épaisseur d’écran [Pendre les écrans de Plomb fournis à part], les durées de comptage doivent être égales. On prendra un temps de comptage assez long (au moins 20 s).

Pour différentes épaisseurs de plomb (en mm) entre la source et le compteur, vous avez obtenu les comptages suivants :
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1. Théorie

Si on appelle N0, le nombre de coups reçu par le compteur lorsqu’il n’y a pas d’écran, la théorie dit que la loi d'absorption par le plomb est de la forme 

, on vous demande donc de déterminer graphiquement N0 et d

2. Utilisation de l'informatique

Saisir les valeurs de x et de N dans deux colonnes.

Dans une troisième colonne, faire calculer l'incertitude sur N.

Faire modéliser N en fonction de x (et en tenant compte de l'incertitude sur N). On démarrera la modélisation avec des valeurs plausibles. Lesquelles ?

Donner vos résultats avec intertitude.

Fournir l'estimateur de la modélisation.

C Absorption du rayonnement (- par l'aluminium

1. Expérience

On utilise la face de la source qui émet des rayonnements (- et gamma. On fixe la durée de comptage à une durée suffisante permettant d’avoir au moins 3000 coups reçus. On complète le tableau.
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2. Travail à faire

1)  Tracer N en fonction de x. Que remarquez-vous lorsque x augmente. Déterminez (sur le graphe) le nombre de coups dus au rayonnement gamma. Justifiez.

2)  On vous dit que 

 (Quest-ce qui se cache derrière N,N0, N ?).

3)  Retrouver N0 et la demi épaisseur d’écran pour le rayonnement (. Incertitude. Estimateur ?

D Questions

Constitution d'un atome ? d'un noyau ?

Qu'est-ce que la désintégration ( ? Donnez des exemples de désintégration de ce type. Ecrire les réactions de désintégration.

Qu'est-ce que la désintégration (- ? Donnez des exemples de désintégration de ce type. Ecrire les réactions de désintégration.

Qu'est-ce que la désintégration (+ ? Donnez des exemples de désintégration de ce type. Ecrire les réactions de désintégration.

Quelles règles avez-vous appliquée lors de l'écriture des réactions précédentes.

Retrouvez la définition de la période radioactive ? Quelle est la période du 137Cs ?

A quoi est du le rayonnement ( ? Expliquer et appliquer à la source radioactive utilisée ?
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